本想"薅羊毛"反被"割韭菜"

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

直播带货出纠纷找谁主张权利

网络直播真是越来越火。数据显示,2021年双十-直播间的销售额比前年增加百亿。然而,一面是直播带货大火, 一面是直播间"翻车"不断、假货横行,更有主播在直播中被警 察带走。消费者在直播间购物时如何防止被"割韭菜",遭受消 费欺诈该向谁维权,良好的网络营销环境该如何建立?

选择平台下单 避免私下交易

小李在某短视频平台主播的直 播间观看直播练字时,看到了该主 播出售写字教程、钢笔的广告,遂 与主播微信联系, 达成交易意向并 微信付款 280 元

收货后, 小李发现钢笔笔尖出 水不流畅,就告知主播钢笔存在质 量问题,该主播同意更换同型号新 钢笔,但后期却以各种理由拒绝为 小李退款退货

小李联系短视频平台所属公 司,要求公司解决此事,但公司拒 绝了小李的退货主张,并拒绝提供 主播身份信息供小李用于起诉。后 小李以该短视频平台所属公司的主 播出售"三无"产品、存在恶意欺 诈等事实为由,将公司诉至法院, 要求赔偿购物损失及三倍赔偿共计

法院经审理认为,公司作为直 播平台, 为用户提供上传视频、直 播互动功能, 小李与主播并未通过 涉案短视频直播平台的购物链接交 易,故小李与涉案公司双方不存在 买卖关系。小李与该主播通过微信 转账交易,双方建立买卖合同,涉 案公司不是合同相对人。故法院最 终裁定驳回了小李的起诉。

《消费者权益保护法》第四十 四条规定,消费者通过网络交易平 台购买商品或者接受服务, 其合法 权益受到损害的, 可以向销售者或 者服务者要求赔偿。网络交易平台 提供者不能提供销售者或者服务者 的真实名称、地址和有效联系方式 的. 消费者也可以向网络交易平台 提供者要求赔偿; 网络交易平台提 供者作出更有利于消费者的承诺 的,应当履行承诺。网络交易平台 提供者赔偿后,有权向销售者或者 服务者追偿。网络交易平台提供者 明知或者应知销售者或者服务者利 用其平台侵害消费者合法权益,未 采取必要措施的,依法与该销售者 或者服务者承担连带责任。

网络交易平台提供者并非买卖 合同或服务合同的当事人,亦非居 间人或出租人,而是为交易双方提 供网络交易平台服务的主体。上述 案例中, 小李通过微信与主播进行 交易,未经第三方平台,其交易行 为难以得到行政监管部门的监督规 范。因此建议喜欢通过直播购物的 朋友,一定要在知名度较高的网购 平台上选择信誉度较高的商家,下 单时在平台链接内下单。

"薅羊毛"反被"割韭菜" 找准经营者寻求赔偿

2019年5月,小王在某 APP 直播间观看直播,主播小许手持手 机向直播间粉丝售卖,并介绍称手 机原价1万多元,由于手机使用数 月,四五千元就可出售,并推销称 有购买需要的观看者可添加其主页 资料中的微信号联系购买。小王按 推荐添加小许主页上的微信后询问 价格、交易方式、手机信息,对方

小王收货后认为涉案手机为仿 冒、山寨机,要求小许退货退款。 小许回复称自己也是被骗,退货需 要等下家,后将小王拉黑。

小王向直播平台投诉反映,该 公司给予的答复为"判定和解失 败,已对对方账户作出处理"。几 天后, 小王发现该主播仍在直播, 后多次联系直播平台, 官方均作上 述答复.

2019年12月, 小王按照快递 单上的地址,请假赴成都市小许所 在单位维权,发现小许已离职。小 王在成都逗留数日,多方寻找无 果,遂以网络购物合同纠纷为由, 将小许及直播公司诉至法院。法院 受理该案后, 判令小许向小王退还 购机款 4000 元, 并三倍赔偿 1.2 万元;同时赔偿小王合理支出 3000 元

法院认为,小许存在在直播间 内持续挂"小黄车"的行为,系其 利用主播身份不断为商家导流提供 宣传推广服务, 具有对外出售商品 以获利的主观意图, 故能够认定小 许具有电子商务经营者身份。小许 私下交易的直播带货行为可视为其 利用主播身份导流并实现流量变 现, 具有主播和商品销售者的双重 身份, 故其此次直播带货行为应被 认定为经营行为。

同时,经鉴定涉案手机为仿冒 且根据当庭演示涉案手机时的 短暂使用体验和手机外观, 可判定 涉案手机与正品存在明显差异; 小 许自述曾使用过涉案手机,应对上 述涉案手机情况有所了解,而在交 易过程中明确告知小王涉案手机功 能没有问题,属隐瞒事实、告知虚 假,导致小王陷入错误认识而购 构成欺诈。某公司尽到了事前 提示和事后监督义务,不应承担相 应责任。所以法院依法作出如上判

直播的优势是, 主播与客户间 的黏性和信任度更高,客户下单更 直接, 劣势是门槛低, 可能存在的 问题包括销售者对销售产品了解不 透彻、从业人员资质无法掌握、娱 乐性主播涉黄赌毒、电商主播产品 质量安全监管不及时、主播配合商 家演戏求销量、主播之间为求客户 数相互比价格、价格越卖越低赚不 到钱、卖假货骗人等。本案是直播 中常见的一种诈骗手法, 仅互联网 个体监管可能还不足以解决行业漏 洞,还需对直播平台体系性、针对



直播间套路多 谨慎进行射幸交易

小于看到有商贸公司直播代购 缅甸翡翠原石, 便与人合伙购买, 均摊原石价款及手续费共22万元。 小于在购物网站上进行了确认收 货,并将2.2万元支付给了商贸公

该商贸公司在小于等 10 人确 认收货后进行解石,直播了原石解 成大块的过程,但是没有直播切 割、分配、包装小块石料的过程。 商贸公司通过邮寄向小于交付货物 时, 小干认为货物与商贸公司当时 的描述不符, 退回了货物并申请退 款。该商贸公司拒绝退款,认为原 石是经买家再三确认后开切的,公 司在发货前已将分配给小于的小块 石料拍照发给小于供其确认发货, 故买家不能以商品质量问题或描述 不符退换货。随后, 小于将该商贸 公司诉至法院,要求其赔偿经济损 失 2.2 万元

法院经审理认为, 小于等人经

商贸公司居间购买缅甸原石, 商贸 公司向小于收取手续费, 小于、商 贸公司之间存在居间服务关系。此 外, 商贸公司还为小于提供解石服 务和寄送服务,所以小于与商贸公 司之间存在包含多项内容的合同关

小于以开出来的石头与商贸公 司陈述不相符且没有收到货为由要 求退款, 其有责任提供证据予以证 明,否则,应承担举证不能的后 果。而小于在无充分证据证明的情 况下拒收快递,可以认定其行为属 于无正当理由拒绝受领, 涉案石料 毁损、灭失的风险应由小于承担, 继而未能提交涉案石料的后果也应 由小于自行承担。故法院判决驳回 小于的诉讼请求。

在直播间购物时, 主播展示的 商品实物有可能与下单链接上展示 的商品并不一致。根据《产品质量 法》第四十条的规定,售出的产品

有下列情形之一的,销售者应当负 责修理、更换、退货;给购买产品 的消费者造成损失的,销售者应当 赔偿损失: (一) 不具备产品应当 具备的使用性能而事先未作说明 的; (二) 不符合在产品或者其包 装上注明采用的产品标准的; (三) 不符合以产品说明、实物样 品等方式表明质量状况的。销售者 未按照第一款规定给予修理、更 换、退货或者赔偿损失的,由产品 质量监督部门或者工商行政管理部 门责令改正。

此时,消费者需要对买卖双方 约定的商品质量、其所购买的商品 质量承担举证责任。这就需要消费 者在直播购物时,注意对主播所描 述、承诺的商品质量状况进行取 证, 在浏览网页时可以对商品的宣 传图片或文字截屏保存,同时保留 好商品原件,并对其进行拍照保 存,以便后期出现纠纷时维权。

直播带货出新规 平台责任难推诿

对直播带货的规制, 立法、司 法实践正从传统的对直播间主播身 份的关注,转变为对直播内容及直 播平台、直播间法律责任的关注。

以前对于直播带货法律责任的 探讨,集中于带货主播个体责任。 "带货"的主播可大致分为三种类 型:代言型主播、销售型主播和生 产型主播, 其身份也相应地区分为 广告代言人、销售者、生产者等不 同角色。从法律视角来看,不同角 色所需履行的义务和应承担的法律 责任同样有所区别。

随着直播行业的日益成熟, 体在隐退, 主播们纷纷成立自己的 公司或加入 MCN 公司进行直播带 货活动,就是我们常见的经营一个

同时,经营直播带货的直播平 也与其他平台不同。互联网直 播平台、互联网音视频平台等以生 提供内容为主营业务的平台, 为其用户提供网络直播营销服务。 因此,如果直播平台上存在电子商 务活动,也会被认为符合《电子商 务法》第九条第二款所规定的"场 景+功能"的电子商务平台认定标

自 2021 年 5 月 25 日起施行的 《网络直播营销管理办法(试行)》, 明确规定了直播营销平台应当建立 健全账号及直播营销功能注册注 销、信息安全管理、营销行为规 范、未成年人保护、消费者权益保 护、个人信息保护、网络和数据安 全管理等机制、措施。同时, 《办 法》还对直播营销平台相关安全评 估、备案许可、技术保障、平台规 则、身份认证和动态核验、高风险 和违法违规行为识别处置、新技术

和跳转服务风险防范、构成商业广 告的付费导流服务等作出详细规

例如, 直播营销平台应当与直 播营销人员服务机构、直播间运营 者签订协议,要求其规范直播营销 人员招募、培训、管理流程,履行 对直播营销内容、商品和服务的真 实性、合法性审核义务。在此规定 下,如果直播平台未能举证证明履 行了审核义务,就要对消费者承担 责任。在此情况下,消费者的合法 权益在受到侵害后,多了一份保

由此可见, 当消费者在直播间 被"割韭菜"之后,可以追责的主 体有主播、直播间的经营者、直播 平台, 涉及产品质量责任的, 还可 以找生产者主张权利。

(综合整理自新华社、经济参考报)